
CERTIDÃO DO CONTABILISTA CERTIFICADO

[nos termos e para os efeitos do n.º 2 do art.º 3.º da Portaria n.º 71-A/2020, de 15/3, na redação atual, com as retificações introduzidas pela Portaria n.º 76-B/2020, de 18/3]

A presente certidão é emitida, por mim, (nome do CC), inscrito na Ordem dos Contabilistas Certificados (‘OCC’) sob o n.º XXX, na qualidade de Contabilista Certificado da sociedade comercial XXXX (‘Empregador’ ou ‘Entidade’), NIPC XXX.XXX.XXX, ao abrigo da Portaria n.º 71-A/2020, de 15 de março (‘portaria’), com as retificações introduzidas pela Portaria n.º 76-B/2020, de 18 de março.

· Se aplicável a alínea a) do n.º 1 do art.º 3.º da Portaria n.º 71-A/2020, com as retificações introduzidas pela Portaria n.º 76-B/2020, de 18 de março, acrescentar:

Com base no conhecimento da entidade e da informação contabilística de cuja preparação sou responsável, confirmo a informação apresentada no requerimento e na declaração do empregador para efeitos de comprovação da  situação de crise empresarial  em resultado (indicar o motivo: paragem total da atividade da empresa ou estabelecimento que resulte i) da interrupção das cadeias de abastecimento globais ii) da suspensão; ou iii) cancelamento de encomendas), a que se refere a alínea a) do n.º 1 do art.º 3.º da referida portaria.

Por ser verdade, subscrevo a presente declaração na data de XX abril de 2020.

(Nome do CC), CC n.º XXXXX
